

罗仁地、杨将领。2007.《通过亲属语言、方言的比较了解语言的历史发展》《汉藏语学报》1.1: 120-126.

通过亲属语言、方言的比较 了解语言的历史发展*

罗仁地 杨将领

[摘要] 本文通过缅甸北部卡钦州的日旺语与中国云南省的独龙语这两个亲属语言的比较,探究日旺语的受益结构的来源,同时也应用同样的比较方法,探究独龙语标记第一人称复数的动词长元音和标记施事者的代词长元音的来源。本文用这两个现象来例示一个研究方法:在描写某一种语言的时候,可以用该语言与其亲属语言的比较来了解该语言本身的发展。

[关键词] 日旺语 独龙语 长元音 受益结构 藏缅语族语言

亲属语言即同源语言,也就是说,现存的两个亲属语言在几千年前的某一个时段是同一种语言,但是后来说这个语言的族群有部分人迁徙到另外一个地方,那么说该语言的人就分散到了两个或更多的地方,由于语言经常在变化,虽然他们原本说的是同一种语言,但是,经过一段漫长的岁月,该语言在不同地方就有不同的发展,演变成两个或更多不同的方言或者独立语言。因为是同源的,我们可以针对现存的亲属语言进行分析比较而拟测(构拟)原始的“母语言”。除了这个目的以外,我们还可以用比较方法来了解个别语言或方言本身的发展。

本文以缅甸北部卡钦州的日旺语为例,透过日旺语与其亲属语言的比较来了解日旺语本身的发展。日旺语是藏缅语族语言,跟中国云南省的独龙语有密切的亲属关系,而且独龙语在语音和语法的某些方面比日旺语保守,就是说,在某些方面,从原始母语言到现在的独龙语变化没有日旺语那么多,因此我们可以通过与独龙语比较来帮助我们了解日旺语内部的历史演变。我们这里讨论日旺语受益结构和非过去时标志的来源。在另外一些方面日旺语比独龙语保守,因此在那些方面可以通过与日旺语比较来帮助我们了解独龙语内部的历史演变。我们这里讨论独龙语长元音的来源。

* 本文曾在东亚语言比较国际研讨会(上海师范大学,2006.12.25-26)上宣读,中央民族大学长江学者罗仁地向潘悟云、陆丙甫两位教授致谢。

一 日旺语的受益结构

日旺语有一种受益结构 (benefactive construction)。在这个结构中,后缀 -ā 出现在句子中的动词后,使句子多出一个受益者论元^①。请看例句 (1) (2) :

(1) pʰaʔkʰá əl nɪnū, pʰaʔkʰá dō-ā-ɔ.

茶 存在 如果 茶 酱-(受益)- (及物非过去时)

如果有茶,就给他们舀茶。

(Courage: 29) ②

(2) əsəŋ kʰà əúñ-ā-ò nɪgū,

人 话 说-(受益)- (及物非过去时) 虽然

tiʔ-gú = səŋ wá-çí nù

-- (量) = (处所) 做- (反身) (非末句)

虽然你可以为别人说话,但不要偏袒。

(Courage: 79-80)

在描写语言的时候,我们要尽量解释各个结构的来源,但是在探究日旺语受益结构来源的时候,如果单看日旺语的语料,我们看不出这个受益结构和后缀 -ā 的历史来源。可是如果看独龙语独龙江北部方言的语料,我们就会发现独龙语北部方言也有一种受益结构,但是其形式与日旺语的不一样:结构的主要标记方式不是后缀 -ā,而是独立的词 5:^③

(3) ēgò tē àŋ eáŋ rí 5-ŋ

1 单 (施事) 3 单 柴 背 (受益) -1 单

我替他背柴。

(LaPolla 2003a:678)

(4) àŋ gwā = sā sə-ter 5

3 单 穿= (名物) (使动)-大 (受益)

他为了给他穿,把衣服弄大。

(LaPolla 2003a:678)

日旺语和独龙语的受益结构在标记形式上不一样,乍一看,看不出这两种受益结构的对应关系,好像这两个结构之间毫无关系,可是查看独龙语独龙江中部方言的语料,发现独龙语独龙江中部方言也有受益结构,其受益结构跟北部方言的结构很类似,差别只在

^① 日旺语不及物动词与及物动词在形态上分得很清楚,所以我们可以看得出这个受益结构能增加动词的价 (valency),就是说,不及物动词变为及物动词,而两个论元的及物动词变为三个论元的及物动词。因为增加的论元是直接论元,而且是非施事者的论元,所以这个结构是一种 applicative 结构。参看 LaPolla2000a。

^② 这篇文章里所用的日旺语资料是 Mvtwang 方言。都来自自然的长篇语料,因此每个例句后面都加上了长篇语料的名称和行数或出版页数。

^③ 独龙语受益结构的主要动词都是及物动词。在日旺语的受益结构里,及物、不及物动词都可以。

标志的形式上,独龙语独龙江中部方言的形式主要是 wā:

- (5) Jo? ně-dzəl wā-ŋ
衣服 (非 1) ① -洗 (受益) -1 单

他为我洗衣服。

关键是在某些情况下,wā会变成 5(看例句(6)),因此我们可以判断北部方言的受益标记 5很可能来自 wā。

- (6) Jo? dzəl 5-?
衣服 洗 (受益) -3sg

他为他洗衣服。

此外,独龙语北部方言的动词 wā ~ wà“做”在某些情况之下也会变成 ɔ:

- (7) əjə tāŋbōŋ əŋjet tɛ əu ɔ:, əŋtsi tɛ əu ɔ:
那 玉米 碎末 (工具) 也 做+1复 粉 (工具) 也 做+1复

(为了做酒) 我们用玉米碎末做,也用玉米粉做。(LaPolla 2001:4)

我们从类型学和语法化的研究知道受益结构通常是从主要动词加上“给”“做”“得”这类动词的连动结构演变出来的。我们也知道在其他一些藏缅语族语言中有来自“给”“做”“得”等动词的受益结构。由此我们可以推测独龙语受益结构中的 wā 和 5 原先是动词 wā ~ wà“做”出现在主要动词后面表达受益的意思,然后慢慢语法化,变成固定的受益结构。虽然 wā 和 5 在受益结构句子中不是主要的动词,可是它们仍然是独立的词,而且形式跟动词“做”的形式相同。由此可见其语法化过程的痕迹还比较明显,也就是说其语法化的程度不高,语法化的时间可能不长。

看了独龙语的资料以后,再回去看日旺语。日旺语也有动词 wà ~ wā“做”,但是日旺语的 wà ~ wā“做”不变 ɔ,因此,如果日旺语的受益结构跟独龙语的受益结构是同一个或者同样的来源,就是说,都来自 wà ~ wā“做”,那么日旺语现在的受益结构标志形式应该是 wā,可是日旺语语料显示日旺语没有以 wā 为受益结构标志,而只有后缀 -ā。我们知道在语法化的过程中一个符号的自主性 (autonomy of a sign) 会逐渐消失,符号的语义和语音重量 (semantic and phonological weight) 也会逐渐消失,而且在语义和语音重量消失的时候,凝结化 (cohesion) 以及固定化 (fixation) 等语法化过程也同时出现 (Lehmann 1985:305-309)。由此我们可以推测日旺语表示受益结构后缀 -ā 的来源很可能跟独龙语受益结构中 wā 和 5 的来源一样:是动词“做”出现在连动结构里,然后慢慢演变为固定的受益结构,同时,其语义和语音重量也开始逐渐消失,凝结程

① 所谓的“非 1”标志出现在有第二人称或者第一人称非施事者的参与者的情况下。

度和固定程度也逐渐增加,因此 wā 就逐渐变为 ā,而且从独立的词逐渐演变成动词后缀。由此可见独龙语和日旺语的受益结构应该是属于同一个来源,差别在日旺语受益结构的语法化程度比较高。

二 日旺语的非过去时标志

日旺语的非过去时、非命令式肯定句都有句末附属词 ē。在例句(8),非过去时的附属词出现在系词后面:

(8) ā-ləŋ rət ní dùŋ rá-ŋ-à p^hà i-ē
这(量) 为了 只 来:1 单(向心)-1 单-(1/2 过去时) (名物) (系词)-(非过去时)

可能我只是为了这个而来的。(Just Chatting 2: 8)

单看日旺语的语料,看不出非过去时标志的来源。但是从日旺语和独龙语开音节词比较研究的结果,我们知道在开音节词里,日旺语的 e 和独龙语北部方言的 ε 对应,而日旺语的 i 和独龙语北部方言的 i 对应,日旺语的 i 和独龙语北部方言的 ε 不对应。因此我们知道日旺语的系词 i 与北部方言的系词 ε 没有对应关系,可是日旺语的非过去时标志 ē 与独龙语北部方言的系词 ε 很可能有对应关系(例句(9)是北部方言的系词 ε 的例子)。从语法化的研究我们知道系词有时候会演变成非过去时的标志(参看 Bybee, Perkins & Pagliuca 1994),因此我们可以推测独龙语和日旺语原来共同的系词,在日旺语中已经演变成非过去时标志。

(9) bənibənā ŋ-ədūŋ dō, [kā gu? s̥- gū]CS [dəg̊i]CC ē təiwā.
牲口/家畜 中 (处所) 话 说 会 (名物) 狗 (系词) (听说)

听说在家畜中会说话的是狗。(LaPolla 2001:19)

三 独龙语的长元音

以上我们用独龙语的资料来帮助我们了解日旺语的历史发展,可是,同样的,我们在某些方面也可以用日旺语资料来帮助我们了解独龙语的历史发展。我们这里用独龙语的长元音为例。独龙语的词汇如果单独出现,就没有长短元音之分,但在句子中出现的时候,为了表达某些语法范畴,有的元音就变成长元音。比如,在独龙语独龙江北部和中部方言,如果句子中有第一人称复数的参与者,动词的元音就会变成长元音(例句是北部方言;参看杨将领 2000, LaPolla 2003a):

(10) ꜛsùl bě lā zā:ŋ. (米) 变凉 后 才 装+1 复 (米) 变凉了我们才撒 (酒曲)。 (LaPolla 2001: 4)

此外,在独龙语独龙江中部方言,表示施事者的一种标志是把第三人称单数代词或名词的元音变为长元音:

(11) à:ŋ lā-ló:.

3 单:(施事) (建议)-找:3 单
让他找。

我们感兴趣的是,怎么解释独龙语中部方言动词标记第一人称参与者和第三人称代词施事者的长元音的来源?第一、第二人称单数代词的施事标志可能是个线索。第一、第二人称单数代词的施事标志不是长元音,而是在代词后面加后缀-i(第一人称单数代词的原形是 ꜛŋà) ;^①

(12) ꜛŋā i ꜛŋú gəm̥tqé mə-sāŋ.

1 单:(施事) 也 好好 (否)-知:1 单
我也是很了解。 (约翰谈盖房子: 39)^②

我们先看日旺语的情况。在日旺语中,施事者标志没有独龙语中部方言那么复杂,只有一种标志,就是在名词或代词后面加单独形成一个音节的附属词=i。^③如果代表施事者的形式是第三人称单数代词或者其他闭音节词,该词的元音就会变成长元音(看例句(13);第三人称代词的原形是 ꜛŋà)。此外,动词和动词后面表示体和时的一些助词,在加单独形成一个音节的第一人称复数附属词=i 或及物过去时附属词=à 或及物非过去时附属词=ò 的时候,动词或助词的元音就会变成长元音;就是在句子中闭音节词后面加单元音附属词,会影响语调节奏,使代词、动词或助词的元音变成长元音:

(13) ꜛŋiわnèŋ əlat [à:ŋ=i nū] [əsèŋ wē-gúu-ní=sèŋ]

上帝 3 单=(施事)(主题) 人 那-(量)-双=(处所)

上帝让那两个人

tʰiP-dùŋkʰū ſe-zwāŋ dəzér yà:ŋ-à.

一家 (使动)-建立 (使动) TMyrs^④- (及物过去时)

建立一个家庭。 (Creation Story § 24: 6-7 行)

① 除了这两种表达方式之外,在独龙语中部方言中,还可以在表达施事者的名词或代词后面用助词 mǐ。加助词 mǐ 的时候元音不变长,因此助词 mǐ 不能给我们提供什么线索。

② 另外参看杨将领 2004 的一些例子。

③ 在独龙语北部方言同样只有一种标志,可是所用的标志是附属词=té。

④ 日旺语有四种过去时:几小时以内、今天以内、几天以内、一年多以前; yà:ŋ 是一年多以前的标志。

- (14) Məgàmrérii t^h ét^h éwā gəzà lá:ŋòe.
 məgàm-ré-ri-i t^h é t^h é-wā gəzà lá-ŋ-ò-e
 有钱-人-（复）-（施事） 多-多-做 很 用-（及物非过去时）-（非过去时）
 有钱人（比别人）给得多。 (Marriage, 18 行)

如果跟独龙语中部方言的情况比较,我们可以推测独龙语可能原来也有引起长元音的附属词,而后来附属词消失了,然后原来的非音位性的长元音变成了唯一的标志。比如,日旺语第三人称代词 *aq*,加表示施事者的附属词=í的时候就会变成 *à:qí*;可能独龙语的情况原来也一样(到现在第一、第二人称单数代词还有加-i的形式),后来-i消失了,留下了长元音。动词的第一人称复数标志的情况也一样:在日旺语动词第一人称复数标志是=i,也使其前面的闭音节词的元音变成长元音,而独龙语闭音节动词第一人称复数的标志是长元音。可能独龙语的情况原来跟日旺语的一样(到现在开音节动词第一人称复数的标志除了长元音以外,还加后缀-i),后来-i消失了,留下了长元音(杨将领 2000)。^①

四 结语

这里只举了几个简单的例子,说明在研究某一种语言或方言的时候,虽然我们的目的是要了解那种语言的发展而不是专门去构拟原始语言的形式,但有时候也可以用历史比较法对该语言和该语言的亲属语言或方言进行比较,来帮助我们更深入地了解该语言的历史发展。

参考文献

- 杨将领:《独龙语的长元音》,《民族语文》2000年第2期。
 杨将领:《独龙语的情态范畴》,《民族语文》2004年第4期。
 Bybee, Joan, Revere Perkins and William Pagliuca. The evolution of grammar: Tense, aspect and modality in the languages of the world. Chicago: University of Chicago Press. 1994.
 LaPolla, Randy J. Valency-changing derivations in Dulong-Rawang. Changing valency: Case studies in transitivity, ed. by R. M. W. Dixon & Alexandra Y. Aikhenvald, 282-311. Cambridge: Cambridge University Press. 2000a.
 LaPolla, Randy J. Subgrouping in Tibeto-Burman: Can an Individual-identifying Standard be Developed? How do We Factor in the History of Migrations and Language Contact?" Paper Presented

^① 这样说把情况简单化了,请看杨将领(2000)的详细说明。此外,跟日旺语、独龙语有亲属关系的语言的第一人称复数标志也是-i(参看杨将领 2000; LaPolla 2000b, 2003b),因此我们可以肯定加-i的形式是比较古老的。

at the 33rd International Conference on Sino-Tibetan Languages and Linguistics, Bangkok and Trang, October 2-6, 2000. 2000b.

LaPolla, Randy J. Dulong texts: Seven Fully Analyzed Narrative and Procedural Texts. *Linguistics of the Tibeto-Burman Area* 24.2:1-39. 2001.

LaPolla, Randy J. Dulong. The Sino-Tibetan Languages, ed. by Graham Thurgood & Randy J. LaPolla, 674-682. London & New York: Routledge. 2003a.

LaPolla, Randy J. An overview of Sino-Tibetan morphosyntax. *The Sino-Tibetan Languages*, ed. by Graham Thurgood & Randy J. LaPolla, 22-42. London & New York: Routledge. 2003b.

Lehmann, Christian. Grammaticalization: synchronic variation and diachronic change. *Lingua e Stile* 20: 303-318. 1985.

Understanding the Historical Development of a Language

by Comparing it with Related Languages and Dialects

Randy LaPolla and Yang Jiangling

Abstract: This paper discusses the use of comparative data when describing a particular language. That is, even though we might be describing one variety, we can gain insights into the development of that variety from comparisons with related varieties. The examples presented are from the Rawang and Dulong languages, two closely related Tibeto-Burman languages in Myanmar and China respectively. We see that comparison with Dulong data can help us to understand the development of the applicative benefactive in Rawang, and comparison with Rawang can help us understand the development of the verbal first-person plural long vowels and nominal agentive marking long vowels in Dulong.

Keywords: Rawang; Dulong; vowel length; applicatives; benefactive; Tibeto-Burman

(通信地址:罗仁地 澳大利亚拉筹伯大学语言学系,中央民族大学;

杨将领 100081 北京 中国社会科学院民族学与人类学研究所)